

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pta mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana 0'20 pta. pa' abt.
En 2.ª id. 0'50
En 3.ª id. 0'25
En 4.ª id. 0'10
ESQUELAS SEGÚN TARIFA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Dirección, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes la recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Francos concertado

Notas del día

No puede el señor Cambó quejarse de que a prensa no le ayude en sus campañas regionalistas. Por donde quiera que va, la prensa, esta prensa española, que con tanta facilidad contribuye a formar prestigios, sin perjuicio de recibir como pago hondos agravios, se encarga de ir pregonando sus opiniones aderezándolas con ese interés que la imaginación del periodista español sabe poner en sus informaciones.

Desde que se celebró o se malogró la consabida asamblea, causa ocasional del desquiciamiento posteriormente ocurrido, la prensa no ha dejado un instante de jalar al leader regionalista, buscando toda ocasión y motivo para pregonar sus alucidos, dándole la mayor resonancia y poniéndole casi a dos dedos de ser el gran renovador de la vida pública española.

No negamos nosotros que los momentos elegidos por el jefe de los regionalistas son altamente propicios para esas campañas de renovación. El incesante oficial en los grandes problemas, que precisa resolver, ha creado un estado especialísimo de opinión adversa a los Gobiernos, y esto hábilmente se explota por los regionalistas, que siempre tuvieron para el poder central los más encarnizados ataques.

Hay en el ambiente unas ansias de regeneración, un deseo tan ferviente de la restauración y progreso de nuestra vida nacional, que el solo anuncio de que hay una voluntad decidida a conseguirlo sirve de bandera para alcanzar prosélitos. De esas ansias generales participa la prensa, eco fiel del sentir español, y de una parte su deseo de contribuir a la renovación, y de otra su afán por servir con informaciones recientes al interés de sus lectores, hace que no se dé paz a las plumas y que de uno al otro extremo de la Península se lleven los ecos de esas declaraciones.

A nosotros, si hemos de ser francos, no nos ha asustado nunca el regionalismo; al contrario, por lo mismo que admitimos y sabemos que viven admirablemente los amores de la Patria grande y las ansias renovadoras de las respectivas regiones, admitimos y aplaudimos el regionalismo sano, que sin desmembrar ni dividir el territorio español, hace que florezcan las energías regionales encauzando sus progresos en el río caudaloso de la nación única, de la España grande.

Ese amor a la región cuando se acepta como base para laborar por el bien público, hace que se sumen todos los esfuerzos, dando el positivo resultado de un rápido progreso.

Pero ese regionalismo no puede tener las estridencias con que lo revisten los catalanistas, ni los ribetes antinacionalistas con que exornan su obra los mencionados políticos. De ahí que sin rechazar la opinión en absoluto esa propaganda la mire con ciertos recelos, no exentos de antipatía, por la forma en que acostumbra plantearle el problema.

COSAS

Don Alejandro Lerroux ha vuelto a escribir a sus amigos desde la emigración: diciéndoles que

se encuentra en perfecto estado de salud y muy contento. Verdaderamente esto es una cosa que nos preocupa mucho a los españoles.
Digo un periódico:
«Ayer fueron en el Frontón Carmen y Pilar (rojas), contra Mary y Fermín (azules). Vencieron las primeras dando una gran paliza a sus contrarias.»

Vamos: que las rojas pusieron verde a las azules. Y aquello se convirtió en un arco iris.
En las declaraciones que ha hecho don Antonio Maura ha dicho que en la cuestión del regionalismo él ha sido siempre un verso suelto. Nosotros hablamos supuesto siempre que don Antonio era muchas cosas y todas muy buenas, pero no se nos había ocurrido pensar que fuera un verso.

En calidad de verso debe ser de la clase de modernistas; de esos que muchas veces no hay quien le meta los dedos.
Korniloff se encuentra a muy pocos kilómetros de Petrogrado dispuesto a tomar la ciudad. Las tropas de Kerenski se preparan a la defensa.

Cuando creamos que eran los tentones los que iban a conquistar la capital rusa, resultan que van a ser los propios moscovitas. Por lo visto quieren darle todo el trabajo hecho a los alemanes. Con razón dicen los aliados que no pueden esperar nada de los rusos; en cambio los alemanes lo esperan todo de los moscovitas.

Un escritor aliadófilo, hablando de estas cosas, dice: «No se alegren los garmónidos porque la victoria está en occidente.» Pues al que estará; pero debe andar muy distraído porque tampoco la vemos aparecer por ese «coté».

Afirman los periódicos que el diputado republicano Rodés se pasa a la monarquía.
Cosas de la política.
Rodés rodando, rodó hasta el Trono.

Dice un diario: «Ha llegado la hora de las derechas.»
«Me quieren ustedes decir cuando llegará la hora de las torcidas? Porque también tendrán su hora, digo yo.»

Los hermanos Alvarez Quintero han entregado a la Argé una obra francesa que han traducido ellos.
Cuanto va a que la han traducido al andaluz.
Y tendrá mucha gracia.

Los submarinos

Hoy seguramente llegarán a Cartagena por haber retrasado su salida de Alicante los nuevos submarinos que nuestro país ha adquirido en Italia.

Por las columnas de la prensa han circulado todas las descripciones de los nuevos sumergibles y las condiciones de los mismos.

No son a juicio del ministro de Marina la mejores palabras de la ciencia submarina pero esto debían el

primer jón de nuestro resurgimiento naval y la mejor demostración de que el espíritu nacional ha reaccionado comprendiendo que si hemos de guardar nuestra preciosa independencia, precisa que ese esfuerzo que comenzó con la construcción de la escuadra, y que ha seguido después con la adquisición de submarinos, se muestre perseverante hasta conseguir todos los medios que coloquen al país en condiciones de absoluta defensa y por tanto con pleno dominio de sus costas.

Es un gran peso que damos en el conocimiento de nuestras necesidades internas y la prueba de que el espíritu nacional despierta buscando el medio de un rápido y completo resurgimiento.

El pueblo ha acogido desde su arribada a los puertos españoles con jubilosas demostraciones de entusiasmo la presencia de esas máquinas de guerra, que señalan un derrotero para nuestro futuro desenvolvimiento.

Ha comprendido la opinión pública que precisa grandes recursos especialmente en los puertos débiles para defenderse de probables acometidas de los poderosos y en el submarino con un instinto claro y decisivo ha encontrado el arma poderosa para su defensa.

Por esa se exterioriza su satisfacción en aclamaciones entusiastas a los intrépidos marinos que forman sus dotaciones con agrado en ellos el testimonio de su cariño y de sus halagados esperanzas.

En todos los puertos que han visitado han tenido que prologar su estancia por esos entusiasmos populares y con beneplácito, el gobierno ha accedido a esos retrasos por contribuir a esa obra patriótica de fundir en una t las voluntades.

A su llegada a Cartagena repitirá la misma manifestación de entusiasmo que en los demás puertos españoles y al junto con el «Isaac Peral», primer ensayo de esa clase que deseamos pronto ver protegida, nuestros nuevos barcos repitarán su satisfactoria prueba y mostrarán sus excelentes condiciones para el oficio que se les exige.

Cartagena por su parte se prepara a recibirlos con todos los honores que merece sus heroicas tripulaciones y a buen seguro que no ha de desmerecer en su hospitalidad de la hidalgía española.

De Murcia acudirá a asociarse a ese homenaje de cariño a la Marina española y admitir los nuevos submarinos todos aquellos que humanamente pudiesen hacer un hueco en sus habituales ocupaciones y aquellos a quienes la necesidad retenga en esta en espíritu y con los mayores fervores se unirán a los expedicionarios saludando con entusiasmo la feliz arribada al puerto cartagenero.

Nosotros aprovechamos también estas líneas para enviarles nuestro más entusiasta saludo de bienvenida.

Preparativos para recibir a los submarinos

La llegada de los submarinos en esta ha de constituir uno de los más gratos acontecimientos en los años cartageneros.

El pueblo en masa desfilará por el puerto y si las autoridades consienten la circulación, la dársena se verá cruzar la por centenares de embarcaciones.

Los nuevos submarinos atracarán junto a Club de Regatas.

A recibirlos acudirá el submarino «Peral» que llegará hasta Cabo de Peñas, un torpedero y el remolcador del Arsenal.

En estos días el comandante general señor Ibañez, el general jefe del Arsenal señor Vazquez y demás autoridades de Marina.

Los exploradores marítimos y la flotilla del Club de Regatas, también saldrán a esperar a los submarinos.

El club lucirá espléndida iluminación. El Municipio al saludará la tripulación con un champagne de honor.

El Casino también organiza un baile de honor.

El Club de Regatas ofrecerá a los marinos un te de honor.

La FERIA

Bestiaria más animación que en días anteriores hubo anoche en la feria.

El paseo de la Reina Victoria se vio concurrido y los alrededores del paseo en su confrontación con las casetas estuvo toda la noche materialmente llena de gente.

Los amantes confiesan que está siendo un buen año para ellos, de lo que nos hablan.

El Congreso de Abogados

Las conclusiones
Entre las numerosas conclusiones aprobadas por las secciones del reciente congreso de abogados, celebrado en San S. basílen, figuran las siguientes como más importantes:

«Que se amplíen las facultades de la mujer casada en lo relativo a la administración de sus bienes.

«Que se garantice la libertad de la Justicia municipal, creándose circunscripciones con jueces técnicos inamovibles.

«Que se abarate y simplifique el procedimiento civil, el penal y los recursos gubernativos contra las resoluciones de los registradores de la Propiedad.

«Que se simplifique la situación de los comerciantes en suspensión de pagos.

«Que se establezca el Jurado mercantil.

«Que se facilite el protesto de las letras de cambio.

«Que se amplíe y desenvuelva la autonomía municipal.

«Que se humanice el concepto legal de la reincidencia.

«Que el Estado indemnice a aquellas personas a quienes haya condenado o procesado injustamente.

«Que se cumpla la promesa, pendiente desde 1888, de publicar los apéndices forales al Código civil.

«Que se instituya en el Tribunal Supremo y en la Dirección de los Registros organismos que entienda en los pleitos de Derecho foral.

«Que se legisle en el sentido de la libertad de testar y del restablecimiento de las tradiciones nacionales para defensa de la pequeña propiedad agraria.

«Que se reconozcan, dentro de la unidad de la Patria española, todas las personalidades públicas regionales y municipales que la han formado por su unión.

«Que los submarinos, militares y mercantes, merezcan la misma consideración que a demás buques de una y otra calidad.

«Que el Estado, en uso de su soberanía, pueda impedir el paso de aviones sobre su territorio.

«Que se constituya un tribunal

arbitral permanente, para resolver los conflictos entre Estados; y

«Que no se imponga la obligación de nombrar defensor a los abogados que se dedican por sí mismos, así en asuntos civiles como criminales.

Sección de Tribunales

El colono Manuel López Caballero, había tomado en arrendamiento a don Antonio Ortega, de Cieza, unas tierras, propiedad de éste, en el sitio denominado Burratera, en donde había hecho diferentes plantaciones.

Una de ellas fué de patatas y Manuel, que es un agricultor de muchos arrostos, comenzó a comprar batatas y a echarlas en el banco; pero él que no es muy escrupuloso, no se fío mucho en la procedencia y comenzó a criar la cosecha.

Cuando llegó su tiempo oportuno se cuidó de arrancar unas yerbas que había sembrado, pero no contaba con la cariñosa ayuda de los agentes del resguardo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, los cuales se presentaron el día de 17 de Junio del año 1915, arrancaron las yerbas que estaban echadas, que luego las contaron y después echaron al ver que eran de tabaco.

Por esto le formaron un expediente al Manuel, después lo han procesado y ayer compareció ante la sala segunda de la Audiencia.

El abogado del Estado le acusó como autor de un delito de contrabando, penado en los artículos primero y tercero de la Ley de 3 de Septiembre de 1904; y solicitó se le imponga la multa de 76 pesetas. El tabaco fué valorado en 25 pesetas 50 céntimos.

El defensor señor Pérez Gómez, por el contrario, sostuvo la inocuidad en elocuente y razonado informe.

GUILLA.

En el cine

Más que satisfecho puede estar Rafael García, de los llenos que le está proporcionando la actuación en su cine de la notable conzonetista Brit-Nelly.

Verdad es que el trabajo de esta gran artista, por lo variado y lo graciosamente ejecutado merece la pena de ser visto y de no contentarse con verlo una sola vez.

Añádase a esto el lujosísimo vestuario que a diario renueva Brit-Nelly y se hallará la razón del éxito que obtiene a diario y bien merecido por cierto.

Seguramente no será esta la sola vez que la si pática y atrayente conzonetista actúe en Murcia.

Inauguración de las Escuelas Graduadas

El próximo domingo día 16 tendrá lugar en la Escuela de Santo Domingo la solemne inauguración de los grupos escolares que se han edificado bajo la dirección del Patronato de los bienes del Instituto y a expensas de estos bienes.

El acto se verificará a las once de la mañana.

Asistirán las autoridades y representaciones de las entidades oficiales y particulares.

Para dicho acto se contaba con la asistencia del ilustre murciano don Juan de la Olvera, quien tenía un decidido interés en asistir a dicho acto, pero se ignora si sus habituales ocupaciones le permitirán realizar sus buenos deseos.

Mejoras agrarias

Por R. D. de 30 de Agosto último, publicado en la «Gaceta» del 31, se previene que durante los días 5 al 11 de Noviembre, se celebrará en Madrid una conferencia técnico-social, encargada de proponer los medios más adecuados para la implantación de los seguros sobre los riesgos de la agricultura y Ganadería y se previene que todas las entidades y particulares que tengan establecida alguna modalidad de seguro agrícola o hayan realizado estudios sobre el particular, quedan invitados a remitir notas o Memorias referentes al mismo, que serán revisadas y analizadas por la Conferencia.

Estos trabajos se deberán remitir al Secretario de la Conferencia, Jefe del Negociado de Mejoras Agrarias del ministerio de Fomento.

DE TOROS

La del domingo

La novillada preparada para el próximo domingo, como remate de la temporada torina de esta fiesta, promete ser un acontecimiento. Es muy probable que nos divertiremos en ella mucho más que en las pasadas corridas serias que con ganado bravo y de condiciones, nos aburrían soberanamente los aficionados de alternativa.

Los dos muchachos que van a alternar ese día son de los que vienen apretando de firme; están en los momentos de ello y no se disculpan porque uno los instantes de que se les declare fenómenos ó se les eche al montón.

Vaquerito y Rodalío llevan seguidos muy grandes triunfos por las plazas de España; reciente está el gran éxito de Vaquerito en Madrid del que se ocupó la prensa, y del que tuvimos noticias solamente por la empresa de esta plaza que presenció la corrida en que el bravo novillero fué ovacionado por el público madrileño en sus coloradas faenas.

Ambos chicos vienen a Murcia con grandes entusiasmos; quieren dejar su cartel bien sentado en nuestra plaza.

Acera del ganado abrigamos grandes esperanzas. Los cuatro toros encerrados, de finura, de arrobas y de buenas herramientas, son hermanitos de aquellos ocho toros tan bravos y tan claros que se corrieron e pasado domingo y a los que se dio tan liguositos lidia. Traen la marca de Albarán que está este año poniendo el cartel a una gran altura.

Reciente está el triunfo que consiguieron en la plaza de Madrid y del que dimos cuenta a nuestros lectores; más reciente la faena que realizaron en nuestra plaza. Todo ello hace suponer que los cuatro toros del domingo no demostrarán la bravura de su casta y no harán desmerecer en nada el cartel que han conquistado.

Con una corrida bien presentada y brava, y con unos toreros que aprietan porque son bravos y llenos que subir, no tiene duda que vamos a ver una corrida muy bonita y que nos vamos a desquitar del sopor que nos sumeró los toreros «serios» en los pasados días.

Esperamos una entrada colosal.

que en Fuente Álamo queda por hacer, se ha empeñado en formar buenos futuros ciudadanos y a fé que no van desarmados sus esfuerzos.

No contento con las fatigosas tareas de la Catagóide, á más de las que su ministerio le proporciona, contribuyó la idea de organizar con los niños que asisten á la D. C. un crecido grupo de exploradores y á pesar del poco tiempo que hace, ya se les vé realizar algunos movimientos, marchas con arrogancia, cantar con entusiasmo.

Lástima será y grande ó más bien vergüenza y no pequeña, que demudados por la apatía que siempre nos rodea, dejemos malograrse esfuerzos tan preciados con no prestarles el apoyo que todos los fuertes-almoseros les debemos.

Pensemos en las muchas ventajas que nos acarrearía la realización de esta idea, puesto que á más de robar á nuestros pequeños muchos restos de holganza y proporcionarles ocasiones mil de perfeccionamiento, es la única manera de que nuestro pueblo resurja, ya que los arbutos flojosos son difíciles de enderezar.

Aunque esto constituya una exceso de optimismo, yo creo que no se han de mostrar indiferentes una vez más, cuantos con su cooperación pueden contribuir á que esos pequeños, que ya sueñan viéndose constituidos en hábiles Exploradores, no sufran una decepción cuyos efectos serían perniciosos para su amor propio.

Recibe, pues, hoy con nuestro aplauso el señor Trigueros, el testimonio de nuestro deseo ferviente de ver realizados sus propósitos y el ofrecimiento de nuestra humilde persona y nuestros pobres esfuerzos.

B. O.

Más sobre el tiro de la artillería

Como continuación de nuestra crónica anterior cumplamos decir, respecto á las diversas clases de tiro artillero, lo siguiente:

El tiro de ráfagas se ejecuta con horquillas iguales ó superiores á cien metros. Consiste en tirar sucesivamente con cada pieza, con alzas distintas, uno ó dos disparos. Es decir, que cada cañón de la batería apunta el terreno horquillado, con diferencias de alzas de 50 metros, generalmente.

El tiro con alza única, suele ser tiro de precisión, cuando tiene por finalidad batir un obstáculo material.

De las tres clases de tiro expuestas, el progresivo es el más rápido. Se ejecuta en 35 segundos apren-

diamente, y como por regla general será conveniente batir al adversario lo más rápidamente posible, el tiro de precisión más empleado es el progresivo. Además de sus efectos materiales destructores, produce un efecto moral aterrador, suficiente para contener y paralizar el avance enemigo.

Cuando las tropas contrarias avancen en masas muy profundas será más conveniente el tiro de ráfagas, y para batir obstáculos fijos el más usado es el tiro de alza única, intermedio de la horquilla.

Contra atrinchamientos se emplean proyectiles con explosivos de alta acción lailita por ejemplo, cuyos destructores efectos son enormes abriendo brecha donde caen.

Para producir el efecto en el campo de batalla, objetivo esencial de toda artillería, se emplean fuegos indirectos, ocultándose para ello las baterías del enemigo, a quien han de combatir desfilándose de sus vistas.

Hay además del tiro indirecto, la puntería indirecta, que consiste en relacionar la posición del blanco que se va á batir con la de puntos fijos, de gran visibilidad que se hallen en sus inmediaciones.

El tiro indirecto es muy empleado para batir obras de fortificación cúpulas giratorias de reductos y tropas atrinchadas. En poliorcética es el tiro que más se emplea y el que mejores resultados produce.

También para batir atrinchamientos permanentes se usan los fuegos curvos de los morteros.

Los son, á grandes rasgos, y esquemáticamente los procedimientos de tiro de la moderna artillería de campaña tanto para batir tropas en campo abierto ó atrinchadas, como para apagar los fuegos de las baterías enemigas.

Precios del mercado

LOÑJA DE MURCIA

Precios por 50 kilos del día 13: Tomates, 5'00.—Patatas, 4'00.—Pimientos colorados, 3'00.—Pimientos verdes, 0'00.—Bajocas 20'00.—Bajocas judías 13'00.—Uva, 8'00.—Peros, 7'00.—Matocotoner, 8'00.—Melones de año, 5'50.—Sandías, 3'00.—Tomates de pera, 4'00.—Bajocas, 5'50.—Cebollas, 2'50.—Bajocas (locas), 0'35.—Maizanas, 3'75.

PISCADERIA

Precios, por kilo, del día 13: Dorada, 0'00.—Alicha 0'00.—Langostinos, 0'00.—Jubi 0'00.—Mojol, 1'20.—Magres, 1'30.—Sardinas, 0'00.—Pescada, 3'00.—Salmónete, 1'20.—Mero, 0'00.—Boga, 1'00.

Las aguas del Lanos

El problema migrado por el propósito del Gobierno francés de enviar las aguas del lago de Lanos ha alcanzado en la actualidad un estado latente, que pudiéramos llamar de erección ya que, si parecer, todos cuantos españoles interesados directa ó indirectamente en la no desviación, van ahora uniendo sus esfuerzos á los del Estado, á fin de lograr que quedando las cosas como estaban, no prospere el proyecto francés, el cual, además de ser injusto y atentar contra lo pactado con Francia en el tratado de límites, causaría á muchos comarcas nuestros tan graves daños y perjuicios que llegara, si llegara á realizarse el proyecto á ser la completa ruina de comarcas tan prósperas como nuestra Cardina.

El domingo día 26 del pasado mes de Agosto celebró en Puigcerdá una Asamblea magna á la cual asistieron comisiones de todos los pueblos perjudicados, los representantes en Cortes de los distritos a quienes afecta la desviación y delegados de algunas Compañías industriales que aprovechan las aguas ahora en litigio. A las 10 horas, además de las personalidades interesadas también en el asunto.

En la Asamblea, que presidió el Sr. Marqués de Lema, con el Sr. Carriz Hostench demostró una vez más la razón que asiste á España en su derecho a las aguas del lago de Lanos, derecho que, no por defenderse á sí mismo, debió ser menoscabado en tan memorable ocasión. Hicieron principalmente uso de la palabra los señores G. de Hostench, Albó, J. J. y C. y F. y P. También hablaron para aclarar conceptos, algunos de los concejales de la Seo de Urgel.

Las conclusiones votadas unánimemente al final del acto, son las siguientes: 1.º Dar un voto de confianza al Sr. Alcalde de Puigcerdá para la organización de una Junta en la que tengan la debida representación todos los diferentes grupos de los intereses españoles afectados por el proyecto de desviación de las aguas del Lanos.

2.º Encomendar al Comité de Barcelona, del que forman parte los parlamentarios y demás personas propuestas al efecto, el nombramiento de las representaciones que estimen oportunas para que se pongan en relación directa para todo lo relativo á dichos intereses con el Gobierno Español, y practiquen de acuerdo con la Alcaldía de Puigcerdá las demás gestiones que el Comité estime convenientes para la defensa de aquéllos.

3.º Telegrafiar al Ministro de

Estado pidiendo cuenta de la celebración de la Asamblea, al tiempo que hará de presente la resolución prometida de que, siguiendo las gestiones comenzadas, procure el respecto legal de los intereses españoles.

Es el telegrama, firmado por el Sr. Marqués de Lema, se comunicó al Ministro de Estado la celebración de la Asamblea magna de Avientamientos y representantes gremiales é industriales afectados por la desviación de las aguas del Lanos. Se le anuncia que la Asamblea ha declarado que dicho proyecto constituye una cesión de carácter irrevocable que incumbe al Estado, al cual, á continuación, se le ha votado de gracias por los manifestaciones que expresó en su verto el señor diputado por el distrito.

Se anuncia también al Sr. Marqués de Lema la constitución de una comisión representativa de todos los comarcas interesados en el asunto, para aportar un estudio completo al que de la cuestión haga el Estado. Finalmente se anunció al Ministro la próxima visita de una comisión formada por representantes de diversas entidades, á quienes se adjudicaría la proyectada desviación.

En la asamblea reinó gran entusiasmo y decisión, proponiéndose por allí reunidos no cejar en sus esfuerzos hasta conseguir que se abandone la idea de realizar la funesta obra que representaría para la Cardina el más irremediable de los desastres.

Plomo y Plata

La situación en Londres no ha variado. El plomo extra jero dulce cotizase siempre de L. 30-10-0 á L. 29-10-0. T. de alambic disponible restará 10 por el Gobierno, ha sido reservado para el mismo.

En N. Y. el mercado está inactivo. Su precio está fijado por los grandes productores á 11 centavos, pero las casas de segunda orden cotizan de 10-58 á 10-34 centavos.

La producción se ha reducido á la mitad debido á los gravámenes que afectan á varios grandes centros mineros.

La plata continúa subiendo, alcanzando esp. la última cotización recibida de Londres (7 octus) á P. 5278 la onza, contra P. 491116 á que se cotizaba el día 3 del pasado mes.

Los fundidores de éste continúan pagando las entregas que se hacen de estos minerales á los precios de noventa y dos á noventa y cuatro reales el quintal de plomo y trece reales la onza de plata con

Nueva Academia de Comercio

Inaugurada con gran éxito el 1.º de Abril. Calle de Lucas n.º 7 (frente al Casino). — MURCIA. Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida doble, Derecho Mercantil, Correspondencia y Documentación Comercial, Caligrafía, Mecanografía y Dibujo. IDIOMAS. Francés, Inglés é Italiano. PREPARACION de dichas asignaturas para la carrera de PERITO MERCANTIL. Carr. ra breve y práctica de Tenedor de Libros. PREPARACION especial de Cálculo y Contabilidad para el Ingreso en el Cuerpo de Correos. — PROFESORADO COMPETENTE. — SE GARANTIZA LA ENSEÑANZA.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA.—Feria de 1917

Extraordinaria corrida de novillos toros el día 18 de Septiembre. 4 Magníficos novillos toros de Albarrán 4 MATADORES VAQUERITO Y RODALITO

PRECIOS: Entrada general. . 1'25 | Media entrada. . 0'83. Los impuestos a cargo del público.—Para más detalles véase programas.

COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA

Situado en la calle de Santa Catalina, 7, Murcia. — DIRIGIDO POR DON JOSE SANCHEZ BUENDIA — Prim. ra y Segunda Enseñanza. Carreras especiales. Este acreditado establecimiento docente, que por las condiciones higiénicas del local y la competencia de los profesores encargados de la educación é instrucción de sus alumnos, puede competir con los mejores de sus similares, reanuda sus clases de Primera Enseñanza el día 1.º de Septiembre, y las de Segunda Enseñanza, el día 15. Los alumnos pueden ser: internos, medio pensionistas, permanentes y externos.—Para más detalles, pídase programa á la Dirección.

ESTÓMAGO E INTESTINOS GASTROVANADINA

La dispepsia debida al exceso de acidez (hipoclorhidria), la flatulencia, catarro de estómago é intestinos, estreñimiento, etc. Se curan radicalmente con GASTROVANADINA POLVO Caja 2'50 pesetas. La falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales etc. se cura con GASTROVANADINA LIQUIDA, Frasco 4 pesetas.

Murcia: Farmacia Catalana

Table with 2 columns: Plata, Price per kilo. Includes prices for Sept 3, 4, 5, 6.

Los señores A. Ruffer é Hies de Londres, nos dicen con fecha 29 de Agosto, lo que sigue: Cotizamos: Plomo dulce español: L. 30 0-0 por tonelada. Plata fina: 49 1/8 pesetas por onza.

Los señores Henri Geil y C.º de N. Y. nos escriben con fecha 31 del pasado, diéndonos: "El precio oficial del plomo sigue todavía sin alteración á L. E. 30-00 por tonelada. La plata está muy fuerte y desde nuestra á tina carta ha continuado subiendo y se cotiza hoy la fina disponible á peniques 49 1/16 la onza.

Desde la cotización tan agrafiada por estos señores el día 30 del pasado, se han recibido las siguientes:

Table with 2 columns: Plomo, Price per kilo. Includes prices for Sept 3, 4, 5, 6.

MANOLIA. Con este título ha creado la Casa Gal los finísimos Polvos de Arrón perfumados á la violeta. PRECIO 10 Y 25 CÉNTIMOS. BAZAR MURCIANO

En nuestra época se calcula mucho, tal vez demasiado. —Y aunque yo hubiese pensado en eso, madrina—dijo Marcelo descubriendo en parte el fondo de su pensamiento.—¿qué relación puede existir entre esta hipótesis y los sucesos que usted me habla? —Una, y muy directa, mi querido Marcelo. He aquí cómo. Jorge, ese jóven que llegó aquí hace algunos días y á quien yo presenté de momento como un pávulo lejano, si he de creer los informes que me han suministrado, es realmente mi hijo. —¿Su hijo?—exclamó Marcelo presa de una estupefacción profunda.—¿Su hijo? —Sí, mi hijo. —Más, si estaba usted segura de esto, ¿por qué no me lo dijo en seguida?

Entonces, á pesar de la antipatía que me ha inspirado, le habría caído inmediatamente el primer puñeto cerca de usted. En presencia de un derecho tan sagrado, habría inclinado mi cabeza, aunque no fuese más que por cumplir con mi deber. Qué yo sea violento, interesado, celoso, estaré plagado de defectos, pero se me ha de conceder, madrina, que también poseo algunas cualidades buenas. —Una cosa no tiene que ver con la otra. —Permítame usted una confesión, extraña quizá en mi boca, pero que no le desagradará. —¿Cuál? —Que desde hace algunos meses, en los momentos de calma y reflexión he sentido en mí, en la profundidad de mi ser, la efervescencia de algunos nobles y puros sentimientos. —No lo dudo, —Y tanto es así, que hace rato he sentido que la gratitud y el afecto me impulsaban hacia usted. Comprendo mejor que otras veces la bondad de su elevado carácter, dulce y benévolo; y en mí interir la admiración, pesagosa de no poder testimoniársela como yo querría, todo el respeto afectuoso y todo el reconocimiento que usted me inspira. —¿Oh, Marcelo, mi querido niño! ¿Es posible todo esto que me dice?—exclamó la señora de Bas-

les, cuya fisonomía se iluminó radiantemente, bajo el poder de una dulce emoción. —¿Que dichos me haces si he hablado así? Yo acababa esto desde hace largo tiempo! Esta confesión me anima á confiarle en ti completamente. —Puede hacerlo, madrina, sin miedo de que la traicione. —Te decía, que sobre la fe de ciertas informaciones que me he suministrado un agente de negocios, el mismo que he visto aquí, estoy autorizada para creer que Jorge es mi desgraciado hijo desaparecido hace veinte años. Pero, lo confieso sin falsa vergüenza, aunque he traído á mi lado ha ese jóven, llamado Manuel, te de celebrar la primera entrevista en París, yo por eso estoy convencida de que sea mi hijo. Por esta razón paso á los ojos de Jorge por tí solamente, reservándole, para más tarde, la revelación de la verdad... si está así como deseo. —¿Dada usted todavía? —Sí, y he reparado en parte mi ligereza. Vivo desde hace mucho tiempo con el acerbó dolor de no saber la suerte que ha cabido á mi hijo querido. Pero, bajo el imperio de no sé qué certeza íntima é inexplicable, profunda, reciente é in-

periosa en mí, he esperado siempre volver á ver á mi adorado hijo. Se oye siempre lo que se espera, y para alegrar mi corazón, para aplacar mi pena, he recibido en seguita á ese desconocido. —¿Entonces qué ha hecho usted para reparar la ligereza de que se acusa? —He visitado en París, al Procurador de la República y se lo he contado todo, tanto lo concerniente á lo pasado, como á lo que espero. —¿Ahí—dijo Marcelo redoblando su atención.—¿Y qué le ha dicho este magistrado? —Que podía ser objeto de un intriga, de una maquinación, para heredar mi fortuna. —Estaba seguro—exclamó á su pesar el abijado de la Oendesa. —No está probado nada—interrumpió vivamente la señora de Protes,—y siguiendo los consejos del Procurador he mantenido á Jorge mi invitación para que viniese aquí. Además á despecho de todo cálculo, tanto puede ser ese jóven mi hijo, como un instrumento impoñicente en hábiles manos. Pero la justicia, á esta fecha, estará librande una minuciosa información. Por mi parte, hago el estudio de que antes te he hablado. ¿Comprendes ahora querido Marcelo, la agonia, las crueldades que me atormentan en presencia de ese desconocido? —¿Puede ser que no intervenga un-

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESTORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villalobal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adald, 17 y Plateria, 72.

AUTOMOVILES «DODGE»

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motociclistas y Bici-
cletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en
tubo, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas
y Aceites. Motores de Gasolina, Patróns y Bombas para pequeños industrias y riegos e instalación
de las mismas. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Tallabartería y Pintura.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

Torpedo 5 plazas, 1620 HP americano construido a la europea con dirección a la
derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con diámetro de 12 vellos,
magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador
especial para la misma, llevando apropiada la manivela, faros eléctricos, escape de
dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con
tapa, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamaletas, spo-
yapla regulable y cinco llantas móviles de marca europea. Entrega inmediata

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instala-
ciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de mo-
tores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición. — Caldere-
ría y Maquinaria para toda clase de trabajos. Especialidad en maquinaria para ex-
plotaciones mineras.

LA UNION -- Cartagena

GUANO SAORIAN

ADRIAN VIUDES

MURCIA. Floridablanca, 82.

ALMORADI (Hilcanie)

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda
clase de Materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lencería, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Géneros Garantizados. Premiatos en varias Exposiciones con Medalla de oro

La Catalana

Seguros contra incendios y explo-
siones de toda clase.
Contra la pérdida de alquileres.
Riesgos locativo, de recursos y de
paralización de trabajo a causa de
incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio
de Fomento. Domiciliada en Barcelona. —
Cambio de Cataluña 15 y Cortes 82A.
Desampliamiento de la Compañía
durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer generos de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, Motociclistas y accesorios.
Gramófonos, discos y accesorios.
Cámaras de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados
Talleres de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Seguía 32, 34 y 36. — MURCIA VENTAS A PLAZOS

Anemia

La anemia, debilidad general, vóces prematura, raquitismo y neuraste-
nia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria. — Botella de 750
gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer. — Murcia

FUMADORES HUROL!

EL HUROL, fumado con el tabaco, le aromática, destruye la nicotina,
cura la afección de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro
crónico de los fumadores; y alivia siempre las pulmonías y tuberculo-
sis.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Precio para 500 gramos de tabaco, UNA peseta
Depositarie en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11. — MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla,
Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — Sales de potasa. — Sulfa-
to de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico anhidro. — Acido sul-
fúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abofos para todos los cultivos y abonos a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores
abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo
la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandeau

AVISO IMPORTANTE. — Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las
muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar
sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340. — Dirección telegráfica y telefónica, Gineco

MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Octubre, de Barcelona, el 6 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz
de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

León XIII

saldrá el 19 de Agosto de Bilbao y Santander, el 20 de Gijón, y el 21 de Coruña, el 22
de Vigo y el 24 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Bue-
nos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor

Montevideo

saldrá el 25 de Octubre, de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30, de
Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Octubre, de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coru-
ña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con
trasbordo en Habana.

El vapor

Manuel Calvo

saldrá el 10 de Octubre, de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de
Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto
Rico, Habana, Puerto Limon, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La
Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puerto
del Pacífico.

El vapor

Línea de Fernando Póo

Santa Isabel

saldrá el 2 de Octubre de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz
para Tánger, Casablanca, Mazagan (escala facultativa), Las Palmas, Sta. Cruz de
Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á
quienes la Compañía dá el mejor trato y cómodo, como há acreditado en su di-
lucoso servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia: Magín Peña Torres, Belluga 8



CEITE DE RICINO

INCOLOR, OLIO, NI SABOR
apetido de todas sus impurezas y
de gusto agradable por su gran
calidad especial.
CARGO PARA SIEMPRE Y PARA SIEMPRE
UNICO PUNTO DE VENTA
Farmacia Morera
DE AYUSO MIBO
Cristóbal 5, Murcia

Procto al antiguo Curro

Lo Mejor de lo Mejor

Quemados, jodón, sienta, rabin,
al menos se queda en la piel,
lo que para soberano
de todas las Lepra de Francia
de yemas de huevo hervidas,
realiza vicio, 25 centim

PETROLEO PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio
Municipal de Madrid garantiza que
este Petróleo es el mejor y más
económico para el pelo.
En las principales farmacias, poste-
ras y droguerías.

Los vapores en Murcia, Lencería, 66 y 68.
En Cartagena, Calle Mayor, núm. 88.

Los vapores en Murcia, Lencería, 66 y 68.
En Cartagena, Calle Mayor, núm. 88.

Los vapores en Murcia, Lencería, 66 y 68.
En Cartagena, Calle Mayor, núm. 88.

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos y Almacén de
Cementos Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos
Material Eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, I. O. MURCIA